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MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

' HIRDETÉSI Díj:
j egy I hasábos petit sor IO kr., 

többszöri hirdetésnél olcsóbb. 
Nyilttér sora 25 kr.

> Bélyegdij minden hirdetésnél 
í 30 kr.
j A hirdetések Bittermann 
I Nándor könyv- és könyomdá- 

jában és a szerkesztőnél fogad­
tatnak el.

Kéziratok nem küldetnek vissza.vissza.

A lap szellemi részét illető
küldemények a szerkesztő­
nek, anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők.

ELŐFIZETÉS:

Megjelen minden kedden és pénteken.
Szent István napján.

századok óta évről-évre eljő a szent 
nap, melyen a hálás magyar nép 
első királya, szent apostola, nem­
zeti és állami léte alkotójának ál­
dott emlékezetét megünnepeli. 

Búgó harangszó száll a légen 
át és az ájtatos hívők ezrei ős Budavárában fé­
nyes körmenettel, szent zsolozsmákkal, kereszté­
nyi hódolattal, dicsőítik a „dicsőséges szent jobb“-ot, 
melyet Isten megőrzött az enyészettől és odaállí­
tott a nemzet elé, mint .leghívebb simbohimát, 
mint századokra szóló hírnökét a századokra szóló 
áldásoknak, melyekkel dúsan árasztá el népét és 
honát a szent király.

Évszázadok múltak el, évszázadok, melyek 
alatt trónusok hulltak a porba és koronás fők 
lettek földönfutókká. A „hadrontó népek“ vérből 
fakadt füveken száguldoztak egymásra, a gyilkos 
acél hatalma nemzeteket irtott ki, nép nép ellen, 
országok hatalma országok ellen küzdött és vi­
ruló tartományok tétettek a durva erőszak által 
a földdel egyenlővé.

A zsarnokság jog, a vérboszu szent köteles­
ség vala. Az emberi szivek szenvedélyei dühöng­
tek határtalanul és a kétségbeesőknek nem volt 
vigasza, a szenvedőknek gyógyító balzsama. Szel­
lemi sötétség boritá el a világot. S e sötétségben 
fölragyogott egyszerre Golgothának véres ke­
resztje, mely eloszlatá a homályt, legyőzte a se- 
tétséget és egy uj világ lett a régi romból, világ, 
a melynek tündöklő napja: a keresztény szeretet!

A Szilveszter pápa által szent Istvánnak Ró­
mából küldött apostoli kettős kereszt — a ke- 
resztenyseg szent jelképe — uj teremtést létesí­
tett a magyar nemzet életének minden terén.

A nemzet áttérése a kereszténységre, lehe­
tővé tette az országban a nemesebb keresztény 
polgáriasodás terjedését és kibékité a többi euró­
pai államokkal, biztosítva a magyar nemzet jö- 
\őjét és hazánk állami létét. A keresztény vallás 
meghonosulasaval összefüggésben volt a magyar 
államéletnek keresztény szellemben újjáalakulása 
is. Magyarország az európai államrendszernek 
vß} ik tekintélyes és önálló tagjává, a nemzet 
fejedelme pétiig keresztény európai királlyá lett.

A magyar alkotmány terebélyes fájának 
magja, melyet Pusztaszeren a hét fejedelmi sze- 
mély esküje, hintett el, a kereszténység által nyert 
csirájában eletet s mig az idő a kimért évek 
lassú lejtésével immár majdnem ezerszer forgott 
alá: a magyar nemzetet sem az idők vésze, sem 
más nemzetek hatalma el nem söpörhető e föld­
ről,, hová dicső Őseit a hét vezér távol Ázsiából 
vezérlé.
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Magyar e föld, melynek minden fűszála vér­
től ázott, mely nyűgöt védbástyáját képezte, meg- 
rendithetlenül mint a harmas bérc és mely ma 
már a civilizáció aranysugarait ragyogtatja vissza 
napkeletre, a honnan származónk.

Hol ián a szív*, mely büszke önérzettel, ma­
gasztos, öntudattal ne dobogna fel a gondolatra, 
hogy évszázadok múlva is magyarok laknak az 
ősi tokion, melynek államot alkotó alapköveit első 
apostoli szent királya tévé le, hogy viruljon és 
ragyogjon a magyar nép évezredekig?

Ezen idő óta a keresztény vallás üdvös be­
folyása áthatotta és nemesítette a nemzeti élet 
minden viszonyait és iránylatait és hazánk fdlvi- 
tagzásának oly fontos tényezőjévé lett, hogy a 
vallásos szellem hanyatlása amarra is mindig kár­
tékonyán hatott.

Hazánknak voltak nehéz, válságos korszakai, 
t e míg megfelelt rendeltetésének, mint a keresz- 
env civ ilizáció előőrse, egyesült erővel megállta 
ß } et, nem, bukott el, de midőn meghasonlott 
önmagában és a vallásos szellem és erkölcs ha- 
n) <U ásnák indult, bekövetkezett a mohácsi gyász- 
nap. így tengett századokig. E szomorú, gyászos 
lüo alatt, melyben hazánk véres csaták szinterévé 
lett és nyögte az idegen jármát, a magyar nem­
zet hálatelt szívvel, buzgó áhítattal fordult szent 
királyához:

Oh, hol vagy magyarok 
Tündöklő csillaga,
Ki voltál valaha 
Országunk istápja,
Hol vagy István király?
Téged magyar kíván,
Gyászos öltözetben 
Te előtted sírván! . .

S a haza védszentje nem hagyta el nemze­
tét. Annyi halszerencse, megpróbáltatás és viszály 
után hazank az újabb korban, mint Phoenix tá­
madt föl hamvaiból.

Es ha valaha, úgy épen korunkban a val­
lásosság ápolása és terjesztése elsőrangú politikai 
és tél) sadalnú kötelesség. A kor a haszonnak lön 
kora. A rideg anyag lett a bálvány, mely körül 
az emberiség millióinak agya és szive kering. 
Az idealizmus, a nagy, boldogító eszmék kihal­
nak, a vallásos érzület hanyatlik, az erkölcsök 
lazulnak es az őrült hajszában az arany után 
sziklává lesz az érzelmek forrása az emberi szív, 

melyben nem terem virág és sivár lesz az élet, 
hasonló a sivataghoz, melyben nem zöldül üde oáz.

Korunkban, mely magát büszkén, a felvilá­
gosodás, a haladás -korszakának nevezi: az em­
berek szivében nagy hullámokat ver az elégedet­
lenség és egyik része az emberiségnek folytono­
san rettegésben tartja a másikat. S szaporodnak 
az álpróféták „kik bár nem adhatnak az éhező­
nek csak egy falatka kenyeret, nem csepegtet­
hetnek az szenvedők kebelébe csak legkisebb 
enyhítő balzsamot, nem száríthatnak fel a sorstól 
üldözöttnek szemében csak egyetlen egy köny- 
cseppet sem: mégis meg akarják fosztani az em­
beriséget az isteni gondviselésbe vetett hittől, az 
isteni gondviselés beláthatlan bölcseségében való 
megnyugvástól és egy jobb, egy boldogabb élet 
reményétől és vigaszától.“

Ezen elszomorító jelenségek oka korunk azon 
sajnos anyagi irányában keresendő, mely megfe­
ledkezik arról, hogy az ember nemcsak anyagi, 
hanem szellemi lény is, mely irány megbénítja 
benne a hitet, megvesztegeti szive érzelmeit, az 
elme fényes adományait, az ember végrendelteté­
sének magasztos céljait lábbal tipró irányba te­
reli, kiöli belőle a vallás szent érzelmeit, a ne­
mes, önfeláldozó gondolkozást és ezzel együtt 
békót ver hazafiui kötelmeire és az anyagiság 
rabszolgájává sülyeszti. Ezért van, hogy ott, hol 
a vallás érdekeinek, az egyház javának előmoz­
dításáról, a vallás és egyház beléletében azon 
magasztos célokról van szó, melyeknek minél na­
gyobb mérvben való megközelítése bármely val­
lás hívének is feladatát képezi, az érdeklődés 
hiányának, mondhatnék közönyösségnek jeleivel ta­
lálkozunk.

Eme mélyen elszomorító szellemi áramlatok 
kai szemben, melyek immár az egész társadalmat 
elözönlik és a gazdagok fényes palotáiból épugy, 
mint a szegények kopár kunyhóiból szedik áldo­
zataikat: kötelességünk az iránytű nélkül bolyon­
gókat a boldogsághoz vezető ösvényre vezérelni, 
megmutatni nekik a biztos alapot, melyre nyu­
godtan a siker reményével fektethetik jövőjüket.

Csakis egyetlen alap van, mely csalhatat­
lanul igaz s melyen kívül semmi állandót fölállí­
tani nem lehet és ez: a vallásos erény és erkölcs, 
melyről a költő époly szépen, mint igazán énekli, 
hogy „minden ország támasza, talpköve!“ — Nem 
lelketlen formák, nem hangzatos szavak, hanem 
a tiszta vallásos erkölcs azon egyedüli biztos esz­
köz, mely a polgári társadalomban boldogságra 
vezet. A mohácsi sírból, hová barbár nép lökte 
a magyart, volt főitámadás, de abból a sírból, 
melyet a vallástalanság és erkölcstelenség ásna 
nemzetünknek, nem volna soha, mert ha a vallás­
talanság nyomán a puhaság, önzés, hiúság, élve­
zet az erkölcstelenségnek annyi más nemeivel 
kerekedik felül és rágódik az államnak az ősök 
által alapított tárházain, akkor: „Róma ledől és 
rabigába görnyed!“

A magyar haza védszentje, első királya dicső 
ünnepén támadjon föl minden szívben a vallásos­
ság szent érzülete, hisz a vallás nélküli élet 
csügged, az ily szív elveszti az életerőt, mely 
fentartója minden országnak. A nagy, a dicső, a

szent király áldott emléke gyulassza lángra szí­
veinket a legnemesebb, legszentebb, legfeláldo- 
zóbb honszeretetre, mely égő Pharosként világol- 
jon az idők végtelenségéig!

________ Don Carlos.

A kiállítás bezárása.
Az általános ipar- es kereskedelmi kiállítás 

helyiségei ma már üresek és csendesek. Az a 
dísz, az a fény, amin százan dolgoztak hónapokig, 
eltűnt egy fél nap alatt.

A kiállítás ünnepélyes bezárása és a kitünte­
tések közhírré tétele, a jutalmak kiosztása több száz 
főnyi közönség jelenlétében f. hó 18-án délután 
5 orakor történt. A bezárási ünnepélyen a kiállí­
tás védnöke, Sándor Béla főispán ur Öméltósága 
közbejött elodázhatatlan teendő miatt nem jelen­
hetvén meg, a kiállítás tiszteletbeli elnöke, dr. 
Csihás Benő polgármester ur vezetése alatt folyt 
az aktus.

Elnöklő polgármester meleg szavakkal üd­
vözölvén a megjelent díszes közönséget, a bíráló 
bizottság előadóját, Rombay Dezsőt fölhívja, hogy 
a bizottság jelentését olvassa föl, mely a követ­
kezőkép szól:

Tekintetes polgármester ur, mélyen tisztelt 
hölgyeim és uraim !

Szeretve tisztelt főispánunk, Sándor Béla ur ő 
méltóságának védnöksége alatt rendezett, a f. hó 
11-én megnyitott s e mai napon záruló általános 
ipar- és kereskedelmi kiállítás tárgyainak megbi- 
rálására kiküldött bíráló bizottság bírálati ered­
ményét, az összjury nevében van szerencsém a 
következőkben előadni.

A kiállítás, mely első sorban Zombor város 
iparának jelen állását volt hivatva előtüntetni, 
úgyis mint kiállítás, úgyis mint iparunk állásának, 
fejlettségi fokának mutatója még a legszigorúbb 
mértékű bírálattal szemben is megállja helyét. 
Iparunkra a látottak után bármely vidéki város 
büszke lehetne, sőt egyes szakmában az ízlés, a 
szoliditás, a célszerűség oly mérvű kifejezést nyert, 
hogy minden nagyzás nélkül elmondhatjuk, hazánk 
ipara emporumában, Budapesten is méltán számot 
tenne.

A kiállítás „erkölcsi“ sikere teljes; a tu­
lajdonkép célzott „anyagi“ siker, az egyes ipa­
rosok üzletének s ezzel a helyi ipar általános 
föllendülése pedig most már nem csak remélhető, 
de joggal várható is, csak haladjanak iparosaink 
a jól megkezdett utón, legyenek kitartók, tanul­
janak, mert a kor igényeihez való alkalmazkodás, 
ami e téren a boldogulhatás egyik főfeltétele — 
folytonos tanulást kíván, iparkodjanak látkörüket 
szélesíteni, ízlésüket nemesíteni, igy a siker nem 
fog elmaradni, a munka jutalma az elismerés, az 
anyagi jólét biztosítva lesz számukra.

Ez a bíráló bizottság általános nézete a ki­
állításról. A részletekről, az egyes kiállítók mun­
káinak minőségéről szóljon a következő nagy 
névsor, mely a kitüntetett kiállítók neveit foglalja 
magában.

A bíráló bizottság nehéz feladatával szem­
ben, mert midőn minden megbírálandó tárgy ta­
núsítja, hogy a kiállító iparkodott lehetőleg a leg­
jobbat, a legszebbet, a legtökéletesebbet vinni a 
nagy közönség itélőszéke elé — a bíráló bizottság 
feladata valóban nehéz volt — mindent elkövetett, 
hogy méltányos legyen s ha dacára ebbéli törek­
vésének talán nem sikerült egészen igazságosan 
bírálni, tudják be annak, hogy tévedni emberi 
dolog.
Jegyzéke azon kiállítóknak, kiket a bíráló bizottság 

az ipar- és kereskedelmi kiállításon kitüntetett.
1. Berényi Vilma kézimunkáért díszoklevél­

lel. 2. Jung Karolin hímzésért díszoklevéllel. 3. 
Mrákovits Györgyné hímzésért díszoklevéllel. 4. 
Trutzl Mathild hajmunkáért elismerő oklevéllel.
5. Esztergamy István lombfíírészmunkáért elis­
merő ^ oklevéllel. 6. Tóth Karolin kézimunkáért 
elismerő oklevéllel, t. Dalmay Hedvig kézi m. 
elismerő oklevéllel. 8. Kovács Ilonka kézi m. 
elismerő oklevéllel. 9. Dimitrievits Paulina kézi m. 
elismerő oklevéllel. 10. Valient Katalin kézi m.



elismerő oklevéllel. 11. Szuppek Mariska kézi m. 
elismerő oklevéllel. 12. Schon Adolfné kézi m.
elismerő oklevéllel. 13. Xeuhaus Malvin kézi m.
elismerő oklevéllel. 14. Karvázy Róza kézi m.
elismerő oklevéllel. 15. Xeuhaus Zsófia kézi m.
elismerő oklevéllel. 16. Gromilovits János lomb­

oklevéllel. 17. Jadszkófűrészmunkáért elismerő
Árpád lombfürészmunkáért elismerő oklevéllel. 18. 
Dienes Pál faragványaiért elismerő oklevéllel. 19. 
Franczl Andrásné kézimunkáért dicsérő oklevéllel.
20. Auth Györgyné kézi m. dicsérő oklevéllel.
21. Lukits Béláné kézi m. dicsérő oklevéllel. 22. 
Reichert Ilona kézi m. dicsérő oklevéllel. 23. 
Blumenthal Mariska kézi m. dicsérő oklevéllel. 
24. Herényi Irma kézi m. dicsérő oklevéllel. 25. 
Irzák Boriska kézi m. dicsérő oklevéllel. 26. Wa- 
gemann Simonná kézi m. dicsérő oklevéllel. 27. 
Llrich Vineéné kézi m. dicsérő oklevéllel. 28. 
Tyeplitzky Aranka kézi m. dicsérő oklevéllel. 29. 
Heizler Antal kézi m. dicsérő oklevéllel. 30. Jó- 
zich Borbála kézi m. dicsérő oklevéllel. 31. Tliim 
Antalka kézi m. dicsérő oklevéllel. 32. Sztojkov 
Lyuba kézi m. 6 írttal. 33. Flescli testvérek női 
ruháért aranyéremmel. 34. Sohr Sándor női ru­
háért aranyéremmel. 35. Probojcsevits Mariska 
művirágért aranyéremmel. 36. Berger L. női ka­
lapokért bronzéremmel. 37. Engus Etelka női ru­
háért bronzéremmel és 12 írttal. 38. Pokorny 
Vencelné női ruháért bronzéremmel és 12 írttal. 
39. Markoviig Imre női ruháért bronzéremmel. 40. 
Ennsinger Ágnes paplanért aranyéremmel és 12 
írttal. 41. Csirszka János paplanért aranyéremmel és 
12 írttal. 42. Tittl Ferenc férfiszabó aranyéremmel. 
43. Müller Vilmos fsz. ezüstéremmel. 44. Ogrizovits 
Uros fsz. ezüstéremmel és 12 írttal. 45. Xyemetz 
Ferenc fsz. ezüstéremmel és 12 írttal. 46. Profits 
István fsz. bronzéremmel. 47. Varga István fsz. 
bronzéremmel és 12 írttal. 48. Poser Lipót fsz. 
bronzéremmel és 12 írttal. 49. Lusztig Jakab fsz. 
bronzéremmel. 50. Csuvardits György fsz. ezüst­
éremmel. 51. Mészáros Dániel fsz. bronzéremmel. 
52. Szemes József szűcs aranyéremmel. 53. Id. 
Mráva András sz. aranyéremmel és 12 írttal. 54. 
Schitffer Fülöp sz. bronzéremmel. 55. Dzsinits Jó­
zsef kalapos ezüstéremmel. 56. Cziczmann Mihály 
harisnyakötő ezüstéremmel. 57. Bán Hermina h. 
ezüsteremmel és 12 írttal. 58. Bozsánszky István 
h. bronzéremmel. 59. Ludvig József h. bronz­
éremmel és 6 írttal. 60. Makra György fodrász 
aranyéremmel és 20 írttal. 61. Kummerkromer 
András f. ezüstéremmel. 62. Vranya András f. 
bronzéremmel. 63. Merstetter Nándorné cipész 
aranyeremmel. 63. Tyeplitzky István c. ezüst­
eremmel és 12 írttal. 65. Bizony János c. ezüst­
éremmel és 12 írttal. 66. Cselyuszka Antal c. 
ezüstéremmel. 67. Kranitz János c. ezüstérem­
mel. 68. Valient József c. bronzéremmel. 69. 
Vlaeli Ferenc c. ezüstéremmel. 70. Zettl Péter c. 
bronzéremmel. 71. Kubatov Antal c. bronzérem­
mel és 6 írttal. 72. Megyeri János c. bronzérem­
mel. 73. Muzsik János c. bronzéremmel. 74. Steh­
ler József c. bronzéremmel és 20 írttal. 75. Vürz 
Ádám c. bronzéremmel és 6 írttal. 76. Kollárov 
Gyürgy papucsos bronzéremmel és 6 írttal. 77. 
Pekánovits András szappanos aranyéremmel. 78. 
Reizner Alajos műtakács aranyéremmel. 79. Beck 
András m. bronzéremmel és 12 írttal. 80. Bitt­
ner András m. aranyéremmel és 12 írttal. 81. 
Bácser Károly köteles aranyéremmel és 12 írttal. 
82. Móró Ferenc k. ezüstéremmel és 12 írttal. 
N3. Lang Flórián tímár aranyéremmel. 84. Csó­
kás Flórián szíjgyártó aranyéremmel. 85. Cziin- 
mermann Gyula szitakötő ezüstéremmel. 86. Ma­
gyar Mihály szitaszövő bronzéremmel és 6 írttal. 
8/. Bell Antal szitaszövő bronzéremmel. 88. Am- 
merling János kosárfonó ezüstéremmel és 12 
írttal. 89. Dörfler Rudolfné kefekötő ezüstéreméi 
9u.
91.
92.
12 
mel

Szalay Károly műlakatos ezüstéremmel és 20 
írttal. 119. Schüszler Pál géplakatos bronzérem­
mel. 120. Metz Antal műlakatos dicsérő oklevél­
lel. 121. Buják Pál kovács ezüstéremmel. 122. 
Ifj. Bosnyák József rézműves bronzéremmel. 123. 
Klapka István rézm. bronzéremmel. 124. Darázsy 
Antal rézm. bronzéremmel. 125. Eibach István 
bádogos aranyéremmel. 126. Szabadka Mihály 
kocsigyártó aranyéremmel. 127. Krompaszky Ká­
roly aranyéremmel. 128. Czezner József kocsi- 
gyártó aranyéremmel és 20 írttal. 129. Kováts 
Antal bognár aranyéremmel. 130. Reil János 

I aranyéremmel. 131., 132. Micsini Gyula és Xe- 
licli János, Szabadka Mihály segédjei 6—6 írttal. 
133. Vidakovits Ferenc bognár bronzéremmel és 
6 írttal. 134. Erdélyi Mátyás bognár bronzérem­
mel és 6 írttal. 135. Brkity György cserép- 
kályhakészitő aranyéremmel. 136. Simatics Mi­
hály cserépkályhakészitő aranyéremmel. 137. 
Ugri Mihály fazekas ezüstéremmel. 138. Horváth 
János fazekas 12 forinttal. 139. Bittermann 
Xándor nyomdász aranyéremmel. 140. Husvéth 
István kelmefestő aranyéremmel. 141. Mayer 
Frigyes fuvóhángszer-készitő aranyéremmel és 
20 forinttal. 142. Raab Károly hegedűkészito 
ezüstéremmel. 143. Bosnyák János tamburáiért 
ezüstéremmel és 12 írttal. 144. Sztojanovits Ti­
hamér fényképész ezüstéremmel. 145. Kollár Jó­
zsef könyvkötő ezüstéremmel. 146. Schön Adolf 
könyvkötő ezüstéremmel. 147. Steiner Lajos fes­
tett vázáért ezüstéremmel. 148. Goldfahn Sándor 
szobafestő bronzéremmel. 149. Török Károly szoba­
festő bronzéremmel. 150. Hedvicsek Ferenc szoba­
festő bronzéremmel és 6 írttal. 151. Tápay Ágos­
ton üveges ezüstéremmel. 152. Koch József üve­
ges bronzéremmel. 153. Gocser Vida műkertész 
aranyéremmel. 154. M edgy esi Arthur (Bittermann 
nyomdász segéde) 12 írttal. 155. Mayer András 
(Goeser Vida segédje) 6 írttal. 156. Mayer Ignác 

I bútorasztalos aranyéremmel. 157. Bikár Kuzman 
butoraszt. aranyéremmel. 158. Gr äff Vince butor- 
aszt. aranyéremmel és 12 írttal. 159. Schwarz 
Károly butoraszt. aranyéremmel. 160. Müller Ká­
roly butoraszt. aranyéremmel. 161. Junger János 
butoraszt. ezüstéremmel. 162. Fischer Lajos asz­
talos ezüstéremmel és 12 írttal. 163. Scheib 
István ászt. bronzéremmel és 12 írttal. 164. Lauer 
Ádám ászt. bronzéremmel és 6 írttal. 165. Le­
derer Mihály kárpitos aranyéremmel. 166. Adler 
Adolf kárp. ezüstéremmel. 167. Kovács János 
kárp. ezüstéremmel. 168. Csányi István madracai- 
ért bronzéremmel és 12 írttal. 169. Ehrlich József 
esztergályos aranyéremmel. 170. Paul Frigyes 
eszterg. bronzéremmel és 6 írttal. 171. Klein 
Ede ügyes csoportosításért díszoklevéllel. 172. 
Kollár József díszoklevéllel. 173. Karakásevits 
Milivoj elismerő oklevéllel. 174. Staab György 
órás elismerő oklevéllel. 175. Goldmann József 
elismerő oklevéllel.

A kiállítás rendezése körül tanúsított fárad- 
hatlan közreműködésért Schaffner József, Zsulye- 
vits Ernő elnököket, Rombay Dezső, Krbeek 
Arnold titkárokat, Zsuffa Vince, id. Husvéth István, 
Zimmermann Gyula, Krizmanits Imre, Pekánovits 
András, Lang Flórián, Kandier József, Inotay Já­
nos, Czezner József, Steiner Lajos, Göser Vitusz 
és Schlägl József rendezők díszoklevéllel lettek 
kitüntetve.

A pénzdíjak a helyszínén osztattak ki, az ok­
levelek és érmek mihelyt elkészülnek, az illetőnek 
kézbesittetnek.

Ugyan ez alkalommal történt Koczikné és 
Schaffner Józsefnek a jó magaviseletét és kiváló 
szorgalmat tanúsító iparos tanulók részére tett 
alapítványaik kiosztása. E díjazásban a következő 
iparos tanulók részesültek: Tauscher Vilmos (5 db 
arany), Pálits Márk (2 db a.), Grün Mihály (3 db 
a.), Xovák Jenő (2 db a.), Kleesz Fábián 1 db a.), 
Pintér Lajos (3 db a.), Xagy Péter (2 db a.), Hu- 
zovits Ferenc (1 db a.), Hajosevits Ferenc (1 db a.), 
Koch Kálmán (2 db a.), Goretics József (1 db a.)

a
A dijak kiosztása után a népköri iparos dalárda 

, Szózat“-ot énekelte el, végül pedig az elnök
ur kijelenti, hogy a kiállítást ezennel bezárja.

Bernhardt Szaniszló kefekötő ezüstéremmel. 
Xovák Gyula kefek. bronzéremmel és 12 írttal.

1 reszler József bőröndös bronzéremmel és 
írttal. 93. Ullrich Ferenc keztyüs ezüstérem- 
. 94. Irzák \ ig M. kezty. bronzéremmel. 95. 

Gärtner Rudolf fésűs bronzéremmel. 96. Scliäff- 
ner József boraiért díszoklevéllel. 97. Liebhardt 
Lajos cukrász aranyéremmel. 98. Krizmanits Imre 
mézesbábos aranyéremmel. 99. Morber György 
mézesb. ezüstéremmel. 1U0. Engel Adolf ecetgyá­
ros ezüstéremmel. 101. Özv. Polzovits Áronné 
ecetgy. bronzéremmel. 102. Theodorovits G. Mik­
lós eeetgy. bronzéremmel, 103. Schäffner Károly 
sörfőző ezüstéremmel. 104. Herclie Albert hentes 
aranyéremmel. 105. Szuppek Sándor lient. bronz­
éremmel. 106. Kováts József szikvizgyáros bronz­
éremmel. 107. Valentiuovits Ferenc sütő ezüstérem­
mel. 1U8 Appelshoffer Ferenc sütő bronzéremmel.

IM)‘ Seewald I erenc sütő bronzéremmel és 6 
Írttal. HO. Schlägl József konvhakerti növényei-
I? T'1' O'' Halo"l>ka József puska- 
mmes ezüstéremmel. 11». Staab Györo-v órás
bronzéremmel. 113. Despotovits Pál ezűstmüves 
1~ trttal- 114. Despotovits Teodor 6 írttal. 115. 
Kandier József kádár aranyéremmel. 116. Sziver 
János késes ezüstéremmel és 12 írttal. 117. Hor­
váth Gyula késes bronzéremmel és 6 írttal. 118.

Az iparos cs kereskedő tanoncok kiállításában
elsőrendű kitüntetésben részesültek: Árnon Béla 3 írt. 
Sesevits Milán 3 írt, az ipartestülettől 1 írt = 4 frt. 
Grün Mihály 3 frt és az ipartestülettől 2 frt = 
5 frt. Józicli József 3 frt, az ipartestülettől
1 frt = 4 frt. Szigriszt Gyula 5 frt, az ipar­
testülettől 2 frt r 7 frt. Schade Ádám 3 frt, 
az ipartestülettől 1 frt 4 frt. Schwendemann 
Ferenc 3 frt. Veiland János 3 frt.

Másodrendű kitüntetésben részesültek: Hiller 
János 2 frt. Stöckl Péter 2 frt. Heinrich Ferenc
2 frt. Varga Kázmér 2 frt, az ipartestülettől 
2 frt — 4 frt. Mesch Mihály 2 frt. Bohnert Pé­
ter 2 frt. Hrabovszky Ferenc 2 frt. Guttyán Ká­
roly 2 frt, az ipartest illettől 2 frt = 4 frt. Sze­
keres Jakab 2 frt és az ipartestülettől 2 frt — 
4 frt. Kalenty Zsófi 2 frt. Dugalia Mátyás 2 frt. 
Erdélyi Károly 2 frt. Müller Jenő 2 frt. Raits 
József 2 frt. Beck Xándor 2 frt. Stebler András 
2 frt. Mach Tóbiás 2 frt. Korill Antal 2 frt és 
az ipartestülettől 2 írt = 4 frt. Dzinits Antal 
2 frt. Bleszits Márk 2 frt. Pintér Lajos 2 frt. 
Ilarpf László 2 frt. Orschlbacher Ödön 2 frt. 
Drágíts Vladimir 2 frt. Teurer Menyhért 2 frt. 
Schwemlein László 2 frt. Rötli János 2 frt. Steb­
ler Lajos 2 frt. Szentgyörgyi Mátyás 2 frt. Xo­
vák Jenő 2 frt. Zsámbokréty Aladár 2 frt. KaitS 
Lajos 2 frt. Dománovits Gábor 2 frt. Veiland 
Jakab 2 frt. Elmer József 2 frt.

Harmadrendű kitüntetésben részesültek: Bruck 
Ignác 1 frt, Raits Antal 1 frt, Rakits György 
1 frt, Szélig József 1 frt, Horváth Béla 1 frt, 
Lovats Ferenc 1 frt, Xovák Antal 1 frt, Franck 
Dezső 1 frt, Meleg Lajos 1 frt, Gyurasskai Fe­
renc 1 frt, Xeumayer Mátyás 1 frt, Tóth József 
1 frt, Gyurits Antal 1 frt, Makk György 1 frt, 
Megyery Ferenc 1 frt, Vujevits Antal 1 frt’
Rossu Gyula 1 frt, Rudnyák József 1 frt, Mayer 
Antal 1 frt, Gruits Lázár 1 frt, Raits János
1 írt, Pujner Béla 1 frt, Ergh Lajos 1 frt, Po-
zsárkovits János 1 frt, Csiacsek Péter 1 frt,
Pfaff István 1 frt, Hermann Ferenc 1 frt, Dsida 
Antal 1 fit.

** #

Hírek.
Ünneplés. Királyunk Őfelsége születésnapját fé­

nyesen ünnepelték meg Zomborban. A Fejér Gyula apát­
plébános által 9 órától 10V4 óráig mondott nagymisén 
a rom. katli. templom zsúfolásig tömve volt. Ott voltak 
az összes állami, megyei és városi tisztviselők a disz- 
magyarban s a Lipótrend keresztjével megjelent Sándor 
Béla főispán vezetése alatt, valamint a közös hadsereg, 
honvédség és csendőrség tisztikara, élükön Habié cs. és 
kir. százados, helyettes állomásparancsnokkal. A templom 
előtt egy 72 honvédből álló diszszázad adott, Girithy 
Mihály főhadnagy vezénylete alatt pompás össztüzeket. 
A mise alatt a kaszinó-egyleti dalárda (melyet az ün­
nepségről hivatalosan értesíteni elfelejtettek) Zangl Jó­
zsefnek egy négy férfihangra irt miseénekét adta elő. 
Betétek voltak: gradualéra „Voce mea . . Weiss 
Lőrinctől, énekelte Sörös Antal ur; offertoriumra „Ave 
Maria“ Krall Jánostól, énekelték Sörös Antal és Stau- 
dacher József urak; sanetusra és benedictusra pedig 
Cherubini remek „Sanctus“-a, melyet Szabácsy Anna 
kisasszony művészien adott elő. A róni. kath. templom­
ból a hivatalos személyek a gör. keleti, innen pedig 
10 s/4 órakor az izraelita templomba mentek az ott tar­
tott isteni tiszteletekre. Délután 1 órakor a közös had­
sereg, honvédség és csendőrség itthon levő tisztikara a 
tartalékos és szabadságolt állománybeli tisztekkel az 
„Elefánt“ vendéglőbe diszebédre gyűlt egybe, melyen 
őfelségére Habié közös hadseregbeli százados, mint he­
lyettes állomásparancsnok mondott a jelen volt 32 tiszt 
által állva meghallgatott és lelkes éljenzéssel fogadott 
pohárköszöntőt.

A helybeli zsinagógában is rendkívüli 
ünnepi istentisztelet tartatott e hó 18-án uralkodónk szü­
letése napja alkalmából a főispán úr Öméltósága, a pol­
gármester és az összes zombori hivatalnokkar jelenlété­
ben. A zsidó hitközség ismét tanujelét adta ennek, hogy 
teljes lényében tud magyar lenni, hogy oly igaz szere­
tettel és teljes odaadással ragaszkodik felséges Királya 
személyéhez, amint ez a legjobb hazafitól elvárható. 11 
óra előtt néháy perccel vette kezdetét az ünnepi isten- 
tisztelet, melynek ügyesen összeállított programmja a 
következő volt: Sulzernek „Má tóvá“ című dalát Kom­
ló8 Annin ügyes vezetése alatt Kaufmann Relén, Kra­
met It énke, Goldfahn Cillca, Goldfahn Eleonora és Sin­
ger Herta kisasszonyok szives közreműködése mellett 
gyönyörű összhangban, kitűnő praecisitással énekelte a 
jól szevezett templomi kar. Az előadás szépségét Iler- 
cenberger Mathild kisasszony művészi orgonakisérete te- 
tézte. Ezt követte a zsidó hitközség fiatal és tehetséges 
főpásztora által a nyitott frigy szekrény előtt „a király­
ért és hazáért“ magyar nyelven elmondott, szépen át­
gondolt, magvas tartalmú és költői hasonlatokban gaz­
dag fohászkodása, mely után Sulzernek „Ádon álom“ 
című dala következett a kar által az előbbihez hasonló 
tökéllyel elénekelve. Az egyházi énekek valóban kelle­
mes élvezetet nyújtottak, melyeknek keretébe jól illetek 
a község fiatal főkántorának csengő, iskolázott baryton- 
ján énekelt soloi.

Kitüntetés. Őfelsége id. bajsai Vojnits Lukácsné, 
szili. Szemző Jozefa úrnőnek, Szabadka város első nő- 
ef?Hete tiszteletbeli elnökének, a közjótékonyság terén 
szerzett érdemei elismeréséül, a koronás arany érdem­
keresztet adományozta.

Katonai előléptetések. A m. kir. honvéd­
ségnél a f. évi Julius hó 1-én életbe léptetett szervezeti 
változás Őfelsége születésnapja alkalmából rendkívüli 
előléptetések voltak. A vármegyénk fiaiból álló 6-ik hon- 
véd-gyalog-féldandárnál (ezrednél) századosok lettek 
Császár Géza és Gazda Lajos főhadnagyok, — főltad- 
nagy lett Ivoháry Gyula hadnagy, — hadnagyok 
pedig Sárkány Jenő, Szablics Zsigmond és Lang Máté 
hadapród-tiszthelyettesek. Az előléptetettek közül Császár 
Géza százados, Koháry Gyula főhadnagy és Lang Máté 
hadnagy a Zomborban állomásozó 2-ik zászlóaljhoz van­
nak beosztva. — A Ludovica Akadémia tényleges állo­
mányi tisztképző tanfolyamának IV -ik évfolyamát vég­
zett növendékek közül Szendrői Török László a Ö-ik 
honvéd gyalog-földandár zombori 2-ik zászlóaljához had­
apróddá van kinevezve.

Előléptetések a cs. és kir. hadseregben. A 
bécsújhelyi akadémiából, hadnagygyá: Lovag Bisehoff 
Ot estes. A hadaprodt iskolából mint hadapródok a 23-ik 
gyalogezredhez való áthelyezéssel: Seitz Hermann, Co- 
rumone-i larch Isandor és Dolspergi Doleisch Emil.

Alapítvány. Falcione Lőrinc derék polgártár­
sunk egy Zomborban felállítandó zene- és énekakadé-

ÁvÍa forintos alapítványt tett. Főispán ur a nála 
letett 10U0 forintos takarékpénztári könyvecskét a város
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töi.\ éii} hatósági bizottságának küldötte meg és a nemes­
keblű alapítványt tevőnek köszönetét és elismerését nyíl 
vánitotta.

Alapítvány. Sckäffner József magánzó, mint 
liiztos forrásból értesültünk, újabban o. é. 500, azaz 
ötszáz frtot fog a helybeli iparosok tanonekiállitása ré­
szére alapul letenni, oly célból, hogy c tőke kamatai az 
évenkint megtartatni előirt iparos tanonckiállitás alkal 
mával, buzdításul a tanoncok között kiosztassanak. A 
fenti összeg kamatait, vagyis 25 frtot ez évre már át is 
szolgáltatta a kiállítás rendező bizottságának kiosztás 
végett. Sok ily derék s áldozatkész polgárt Zombor sz. 
kir. városának 1

Kilépés. Poppovics István, Zombor sz. kir. város 
tiszti alorvosa, a m. kir. honvédségnél viselt szabadságolt 
állományú főorvosi rangjáról védkötelezettsége leteltével 
önként lemondott.

Személyi hir 
metropolita a n 
időre rokonai látogatására.

Egyházi műének. A zombori róni. kath. temp­
lomban ma, kedden (Szent István napján) a 10 órai 
nagyításén a kaszinocgv leti dalárda Zangl Józsefnek egy 
fértikarra irt miséjét adja elő. Betétek lesznek : gradu- 
aléra „Salve regina“ Streben Ernőtől, énekli Városy 
/.ászióné úrnő; offertoriumra pedig „De sancto Stephano 
rege“ („Corde voce“) Langer Jánostól, énekli Fejér 
Eulália kisasszony, (esetleg „0 del mio dolce“, Stradella 
Sándornak 17-ik századbeli hires áriáját Szabácsy Anna 
kisasszony) énekli.

O-Morovicáról Írják: Őfelsége a király szii 
letésnapját községünkben is megünnepelték. Délelőtt 10 
órakor főt. Schadl Ignác plébános ünnepélyes hálaadó 
misét olvasott fel, melyet a község szine-java végighall 
aatott. A kántori funkciót az itthon vakációzó Seffer

• 11®e*rat^£0zá8ok. A zomborvárosi róm. kath 
mindketnemu népiskolában - úgy a központi leány- 
iskoia VII. es VIII. osztályában — a tanulók felvétele 
a jovo iskolai évre augusztus hó 29., 30., 31. napjain 
reggeli 8 órától 12-ig történik, mely alkalommal minden 
tanuló szülőjével, vagy annak helyettesével tartozik meg­
jelenni azon osztály helyiségében, melybe rendszerint 
beírandó lesz.

l^,azo^'tó-gyűlés. Az ez idei országos tűzoltó 
Nagygyűlésen,. mely Székes-Fehérvárott augusztus hó 
}?~~^"ik napjain fog megtartatni, a zombori önkéntes 
tűzoltó-egylet 7 tagja által lesz képviselve, kik is a va- 
sáinap esti vonattal indultak Demetrovits Sándor alpa- 
ranesnokuk vezetése mellett útnak.

Apatinban Polgár Károly társulata színi előadá­
sokat fog rendezni. A társulat jelenleg Kulán időz.

Theodosius 
vasárnap Bajára

nyu0;almazott szerb 
ment egy rövid

Antal
kimagasló

w A funkció igen megható s 
az Offertorium alatt előadott „Ki­

végezte.

az
jelent

vármegyék

tordai tanító
része volt „

rályért“ című szóló éneke, melynek úgy a szövegét, mint 
dallamát ő maga szerző*. — Mindenkinek feltűnt, hogy 

elöljáróság, dacára annak, hogy meg lett hiva, nem 
meg az istentiszteleten, r. 1.

Hímen. Dr. Lovászy Márton, tiács-Bodrogh t. e. 
;ponti házközösségi előadója, tb. árvaszéki 

tilnök és tartalékos tüzérhadnagy, f. évi 
31-én d. u. 6 órakor esküszik örök hűséget" a kedves 
Schaffner Angela kisasszonynak, Schaffner Károly hely 
beli derék polgártársunk leányának.

Arckép. Parcsetich Félix, Újvidék és Baja vá 
rosok volt főispánja arcképét, Bilanics Ferenc bácsme- 
gyei művész lefesté Újvidék város tanácsterme számára 
A festmény igen élethűen sikerült.

Hymen. Sefcsik István Uj-Verbászon eljegyezte 
Kumpf Zsuzska kisasszonyt.

Szeged vármegye, mint az ottani lapok jelzik, 
legközelebb meg fog alakulni, még pedig vármegyénk 
területének minden sérelme nélkül.

Uborkaévadi kacsa. A mindig jól értesült 
(sic) szomszédunk, a „Zombor és Vidéke“ f. hó 15-iki szá­
mában azon hirt bocsájtotta világgá, hogy Kozma Sándoi 
kir. főügyész ur Öméltósága f. hó 12 én az esti vonattal 
Zomboron keresztül Gombosra utazott titokban, hogy a 
gombosi börtönöket (köztudomás szerint a gombosi fűz- 
telepen nincsenek börtönök, hanem van csak rabmunka- 
luv/) megvizsgálja s erről Dobák Béla kir. ligyész ur csak 
13-án értesülhetvén, rögtön Gombosra utazott. — Illeté­
kes helyről értesítenek bennünket, hogy a kir. főügyész 
ur folyó hó 12-én este érkezett városunkba s 13-án kora 
reggel — amidőn a „Z. és V.“ Gomboson lenni állítja 
Dobák kir. ügyész ur személyes kalauzolása mellett'meg 
vizsgálta az ügyészséget és a fogház helyiségeit; vizs 
gálatát 14-én és 15-én folytatta, következéskép fizikai 
lehetetlenség, hogy nevezett urak ugyanez időben Gom­
boson is lehettek volna. Ebből aztán kél 
tűnik a „Z. és V.“ rendszerinti jól értestiltsége. — Végül 
miután tapasztaljuk, hogy a szomszéd igen kiváncsi a 
vizsgálat ciedmény éré, ime diskreeió mellett megsúgjuk 
mgy Öméltósága « .. zi.it- i - - ■ ■ ■ •

Fényes esküvő volt Zentán “e hó 15-én. Ekkor 
v ezette ugyanis oltárhoz Scossa Dezső ismert fiatal iró, 
Torontálmegye kir. másodtanfelügyelője Mikosevits Ma- 
nska kisasszonyt, Mikosevits József előkelő zentai ügy­
véd-földbirtokosnak és nejének szül. Babócs Máriának 
egyetlen bájos leányát. A díszes nászmenet esti hét óra­
kor vonult az örömszülők házától a r. kath. egyházba, 
hol az ifjú párra Appel Ede zentai apát-plébános adta 
az áldást, egyszersmind meghatóan szép beszédet intézett 
hozzá. Tanuk voltak a vőlegény részéről : Szeless Kál- 
man Szeged sz. kir. város t. ügyésze, a menyasszony 
részéről pedig Dobák Béla zombori kir. ügyész. Nyo- 
szolyoleányok: Haill Aranka (Ó-Becséről), Dobák Berta 
es lahme (a mennyasszony unokatestvérei Zomborból) 
Zsaiko Hajnalka, Major Etelka (Szanádról) és Tényi 
- anska kisasszonyok, vőfélyek: Szárics Géza és Buday 
Dezső sz -a. huszárhadnagyok, dr. Perisits Zoltán Nagy- 
Becskerek város főjegyzője, dr. Papp Dezső szegedi 
ügyvéd, Veszehnovits Milorád és Haill Gusztáv. A tem­
plomi szertartás végeztével a fényes nászmenet, melyben 
a varos, a megye és messze vidék előkelőségei foglaltak 
helyet hosszú kocsisorban hazakisérte az ifjú párt, majd 
az ” uö e n szálloda üvegtermében gazdag lakomára 
gv ült egybe. A toasztok árja csakhamar megeredt s úgy 
az uj párt mint az örömszülőket, kik ugyanaz napon 
tartották egybekelésük huszadik évfordulóját, számos 
elköszöntőkben sokan éltették, majd az tidvözlő-távira- 
o t egész halmazát olvasták tel végre pedig tánchoz 

fogtak, amely szakadatlan jó kedvvel a késő reggeli 
órákig tartott. A fiatal pár még az éj folyamán nászúira 
indult.

Gyorshajtás. F. évi augusztus 16-án d. u. 7 
órakor a városház téren egy bérkocsis a legnagyobb 
gyorsasággal hajtott és még hozzá letért a kocsi útról 
és az isteni gondviselésnek volt köszönhető, hogy Ilef- 
fele Ágoston p. ti. tisztviselő 2y2 éves kis leányát el 
néni gázoltatta. Egyetlen egy rendőr sem volt látható, 
a ki a bérkocsist megállította — és számát feljegyezte 
volna, hogy ezen tettéért megkapta volna a megérdem- 
lendő büntetést.

Felfüggesztett községi bíró. Deák Zsig- 
mond főszolgabíró Páréin Antal b.-almási községi bírót 
hivatali visszaélések és csalás miatt állásától felfüggesz­
tette és ellene a vizsgálatot megindította. Megjegyzendő, 
hogy Páréin 15 év óta kereste a bírói tisztséget, de 
csak a múlt választáson győzött.

Szerencsétlenség. Bóta, verseci haran elintő u 
goszpodincei szerb gör. keleti templom torny 
uj harang elhelyezésével foglalkozott; midőn már

Monostorszeghre kántorrá Goretics Károly 
helybeli helyettes orgonista választatott meg. Pieméljtik 
hogy a nevezettnek távozása alkalmával a zombori r’ 
k. templom nem fogja továbbra is nélkülözni az őt 
megillető karmestert és az illetékes tényezők nem fog­
jak az isteni tisztelet díszét alá rendelni a személyes 
ujj húzások s kölcsönös boszuállás kicsinyes érdekeinek. 
Egyébiránt e témára még visszatérünk.

Adáról írják: A királyi földmives iskola zár- 
vizsgálatai e hó 23-án fognak megtartatni.

Uj templom. Baján a református hívek egy 
uj templomépités tervével foglalkoznak; a tervet már 
benyújtották a városi tanácshoz, mely az építési enge­
délyt észrevétel nélkül megadta.

Színház. Halmai Imre színtársulata, a téli-idényre 
Bajára és Zomborba van szerződtetve.

A villám. Ó-Becsén f. hó 12-én a nagy zivatar 
alkalmával a táviró-hivatalban a villám beütött. Nagy 
rombolást azonban nem tett.

Zentárói írják. A felsőhegyi templom építését 
Gfrerer Miklós vállalta el 21/2°/0 árengedménnyel.

A zóna. Vasárnap a bajmoki vásár alkalmával 
az utasok sokasága miatt majd egy egész óra késede­
lemmel érkezett meg a reggeli 8 órakor rendszerint meg­
érkező vonat.

Postasikkasztás Újvidéken. Az újvidéki 
m. kir. postánál a napokban sikkasztás jött napfényre. 
A málhautánvételt kezelő postatiszt, Hennel György az 
ezen címen befolyt pénzekből mintegy 8000 frtot saját 
céljaira fordított. Vallomása szerint már hét év óta foly­
tatta^ tizeiméit, a melyeket nagy ügyességgel tudott tit­
kolni két előbbi főnöke előtt, noha akkor a postát tel­
jesen külön kezelték a távírdától. A mostani főnök Po- 
ros Miklós leleplezte a régi bűnt. A sikkasztó hivatalnok 
50 éves, két éve özvegy, három gyermek atyja, fél­
szemére vak, s már végre oly beteges volt, hogy fél­
lábával sírban volt. Hét év előtt 180 frtra volt égető 
szüksége s lopott, évről-évre a sikkasztás egyre nőtt. 
Hűtlen manipulációja kiderülvén, állásától azonnal fel­
függesztették, s a nyomban megtett feljelentésre Temes­
várról e hó 11-én az igazgatóság egy titkárt küldött 
a fegyelmi vizsgálat s egyéb intézkedés megtétele vé­
gett. Eközben a sikkasztó meghalt s az igazságszolgál­
tatás elmaradt. Az eset kínos feltűnést keltett város­
szerte.

A zombori róm. kath. népiskolák tanulóinak 
létszáma 1888/s. tanévben. Beíratott összesen 682 fiú, 
753 leány; év végén volt 618 fiú, 677 leány. Ezek közül 
róm. kath. 654 fiú, 721 leány; gör. kel. 9 fiú, 6 leány; 
ev. ref. 11 fiú, 6 leány; ev. ágost. 8 fiú, 5 leány; mózes 
vallásu 15 leány.

Általános értesítés. A vármegye összes 
középiskoláiban e hó 3 utolsó napjain történnek 
a beiratkozások. Ezen ténnyel szemben felesle­
gesnek tartjuk az egyes tanintézeteknek egy kö­
zös miniszteri rendeletből folyó értesítéseit kiilön- 
külön közölni.

Naptár.

Augusztus.

12 13 mmázsás harang a torony ablakától 1—2

ho

67 a
polgári lövölde parkja

talános

v a tapasztalt példás rend felett teljes 
elismerését nyilvánította s felsőbb helyre terjesztendő 
szemle-jegyzőkönyvében dicséretes jelzővel emlékezett 
meg a zombori kir. ügyészség és fogházfelügyelőségről.

Kantorválasztás. Zentán f. hő 7-én I. kántor­
nak 1 óth Bertalan jaszladáuyi kántor, II. kántornak 
Szigethy István választattak meg egvhangulag

Újvidéken a f. hó 13 iki vihar nagy pusztítást 
okozott. Háztetőket emelt el, erős fákat gyökerestől té 
pett ki s tört ketté s sok ablaküveget tört be. Az állami 
selyemgyár tetejét annyira megrongálta, hogy a további 
munkát félbe kellett szakítani, 
pedig sokat szenvedett.

Ó-Becsén az első gőzmozdony berobogását ál- 
néptinneppé tette a helybeli értelmiség. A pálya­

udvart kidiszitették, diadal kaput emelték elején s a 
tűzoltók zenéje mellett alarmirozva föl a lakosságot min­
den épkézláb embert kicsalogattak a vasúthoz, az érkező 
vonatot egetverő éljenek fogadták. Szülik prépost-plé­
bános köhőiieg színezett beszédben ecsetelte a civilizáció 
ezen röppentyűjének várható hatását Ó-Becse jövő fej­
lődése körül. Hondel Győző a válalat főmérnöke, meg­
köszönte a mű készülése közben a község mint erkölcsi 
testület részéről tapasztalt pártfogást. Este 170 terítékű 
bankett volt, mely alatt alkalmi köszöntőket mondtak 
Szülik prépost, Tripolszky László, Matoss János, Petlo- 
V its. Százmán, Gombos, Dr. Grtinbaum stb. A tiszaparti 
vasút, tekintve a munkálatok gyors haladását, október 
elején bizonyosan át fog adatni a forgalomnak.

Hymen. Bieber József vármegyei közigazgatási 
iktató, szombaton, e hó 17-én eljegyezte Stadler Ma­
riska kisasszonyt, néhai Knézy Antal, volt megyei tiszt­
viselő és földbirtokos kedves fogadott leányát.

Fegyvergyakorlatok. A megyénkben állo­
másozó honvédcsapatok ez évi őszi 
lolyo hó 26 án kezdődnek és öt hétig tartanak 
a

fegy vergyakorlatai
Ezekre

gyakorlatokra a közös hadsereg tartalékából a hon­
védséghez áthelyezett legénységből a védkötelezettségük 

1-ik évében levő gyalogosok is be vannak idézve. A 
zombori 2-ik zászlóalj szeptember hó 8-án, 9-én és 10-én 

za at kára (a bácskai honvéd-ezred székhelyére^ megv, 
cll -pUníZa ,a< kaÍ, V."SÖ ! és újvidéki (3-ik) zászlóaljakkal 

'C’ c®' .. t'e ezred-, azután pedig szeptember hó 
7 eig a szegedi (o ik számú) honvédgyalogezreddel (fél- 
dandárral) együtt dandárgyakorlatokat fog végezni 

Markanyon augusztus 15-éi 
száma 1868, az átutazó 
személv volt.

vendégek
ö a fürdővendégek 
száma pedig 3780

got szétverve, Versecre vitette.
A „Bács-Tiszai Ármentesitő Társulat

f. hó 21-én Ú-Becsén választmányi, másnap közgyí 
lést tart.

A zárda. Újvidékről Írják : A napokban haza­
jöttem azon utazásról, melyet a szerémi zárdákban tet­
tem. Leginkább meglepett az úgynevezett „fenek“ zárda, 
mely Zimonytól mintegy két órányira a Száván, síkság­
ban fekszik, temploma igen díszes, mely a roppant nagy 
zárdaépülettel együtt Stojanovics Mihály jelenlegi archi- 
mandrita alatt egészen megujittatott s impozáns külsejű. 
Ezen zárdában épen a szt. Petronella tiszteletére búcsú 
volt s igy a jelenlevő híveket mintegy 6000 főre lehetett 
számítani. Mintegy 5000-nek kellett hol sátorok, hol sza­
bad ég alatt tanyázni s dacára annak, hogy rendőri kö­
zegek nem voltak jelen, a legnagyobb rend és csend 
uralkodott. A közszeretetben álló Stojanovics Mihály arclii- 
mandrita emberszeretetét legfényesebb módon bebizonyitá, 
miután a külső zárdahelyiség és a zárdákért, hol a hívek 
tanyáztak, temérdek sok petróleumlámpa által megvilá­
gítva, a zárdában magában 3 nagy terem kórháznak 
volt átváltoztatva, a netán hirtelenül megbetegedettek 
befogadására és a bucsújárosok nagyrésze a búcsú nap­
ján ingyen élelmezést nyert. Ezen zárda élére Stojano­
vics Mihály, Petrovics Bazilián patriárka-helynök által 
állíttatott. A patriárka-helynök a zárdák közigazgatására 
sok gondot fordít s ezek élére kipróbált, derék egyéneket 
állított. A bucsúttnnepen a patriárka-helynök nem lehetett 
jelen ; a közekéden, melyen sok pap és egyéb intelligens 
®8} éniség \ ett részt, számos felköszöntő a patriárka- 
helynökre mondatott. Az összes jelenvoltak csakis azon 
csodálkoztak, hogy Petrovics Bazilián, ki mint patriárka- 
helynök már 9 hó óta működik, derék egyházfejedelem­
nek bizonyult be és Kvalitásának rengeteg bizonyítékát 
adta, mindeddig a patriárka-helynöki állással egybekö­
tött \alóságos belső titkos tanácsnoki méltóságot nem 
kapta, holott ezen méltóság az előbbi helynököknek leg­
később kineveztetéstik után számítandó 14 nap alatt 
adományoztatok, r. 1.

Zentán uj lap indult meg „Zentai Közlöny“ cí­
men, Ormos Kálmán szerkesztésében. A lap hangja tisz­
tességes s tör az ott divó szokással.

Rablási kísérlet. Moholyon Biró Náthán há­
zába bekormozott rablók törtek be, kik nekiestek az 
öregnek és fojtogatni kezdték. A szomszédok mentették 
meg, de a betörők megugrottak.

A szerb tanárok és tanítók Újvidéken konvik- 
tust szándékoznak felállítani, melyben a tanulók ingve- 
nes ellátásban részesülendnek.

A verbászi ifjúság; f. évi augusztus 10-én, 
az „Olvasó-egylet“ helyiségében az ottani algymnazium 
és a paksi tűzkárosultak javára tánccal egybekötött mű­
kedvelő előadást rendezett.

Nagy tűzvész pusztított, Mélykuton, számos 
házat és a Weiszberger nagy faraktárát" teljesen elham­
vasztva.

IZ 1 .
a j Havi és Katholikus 
y I 1 heti nap naptár

Protestáns
naptár

Görög-orosz 
naptár j

m I I
i- j 20 Kedd István király István kir. 8 István kir.

121 Szer. Bernát Bernát 9 Máté ap.
it II22 Csüt. Timotheus Alfonz 10 Lőrinc
j_ j 23 Pént. B. Fülöp Zachiius llEuplus D.

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS
Helyettesíti :

Laptulajdonos és kiadó: BITTERMANN NÁNDOR.

rrawasi.*)
Brutális írnok. Egy madarasi adófizető pol­

gártól a következő sorokat kaptuk: Bizonyos idő óta az 
adóm mindig emelkedik, annélkül, hogy nagyobb va­
gyonra szert tettem volna. Midőn J. M. madarasi Írnok­
nak nyugodtan, azon véleményemet adtam elő, hogy én
— ámbár ez esztendőben ezt már többé nem tehetem__
de jövő évben az adóalapot, mint rám nézve, vélemé­
nyem szerint sérelmest, meg fogom támadni, miután po­
sitive tudom, hogy másoknál, akiknél hasonló körülmé­
nyek léteznek, ezen adónem nincs felvéve, holott nálam 
ezen adóalap létezését oly alakban kétségbe vonom. Az 
én írnokom erre annyira dühbe jött, mert valaki merész­
kedik az ő képzelt csalhatatlanságát kétségbe vonni, 
hogy kinyitotta az irodaajtót és a konstáblereknek csön­
getett. A konstáblerek azonban okosabbak voltak és 
basáskodási hajlamának megfelelni nem jelentkeztek. 
Mély tisztelettel kérdezem már most a közigazgatási 
fölöttes hatóságot, meg van-e engedve egy Írnoknak 
oly basáskodás, alapos ok nélkül, és ha nincs, mert 
hiszem, hogy nincs, ajánlom őt a hatóság b. figyelmébe.

Miklósi Pál.

*) Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a szerkesztő.

DETESE

Hirdetmény.
Széchényi József törvényszéki elnök urnák 

Zomborban, az ó-sztapári és szóntai ferenc-csa- 
tornai hid közt fekvő szállási gazdaságában mint­
egy 35000 kéve jó minőségű kender folyó hó 
22-én. vagyis csütörtökön, reggeli 8 órakor, egész­
ben vagy részben el fog adatni.

A vevő tartozik a vételár egy negyed részét 
azonnal, a többit a kender elhordása előtt lefizetni.

Zomborban, 1889. augusztus hó 19-én
ZECoxzács Xmre,

gazda.

í
i

I

iVI '

í



%

I 1

í í-'Lip-t r
t ■
W rí; ' I ’

Bí.I ••

r

FI Ü
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1869."

Bérbeadási hirdetmény.
I j-Szivac község el ülj árósága részéről ezen­

nel közhírré tétetik, miszerint az újonnan épült 
községi nagyvendéglő, mely áll szoba, 2 konyha, 
2 istálló, 2 pince, 1 félszer és padlásból, a hozzá­
tartozó udvar és kerttel és a leltár szerint át­
veendő ingósággal együtt 1889. évi augusztus 
hé) 2«)-<*lI (I. U. 3 Órakor l j-Szivac község­
házánál 8 egymásután következő évre és pedig 
1890. évi január hó 1-től 1892. évi december hó 
81-ig szóbeli árverés utján bérbe fog adatni, 
melyre azonban az árverés megkezdése előtt kellő 
bánatpénzzel ellátott írásbeli zárt ajánlatok is el­
fogadtatnak.

Árverezni óhajtók kötelesek a megállapított 
400 írtnak 10 % -át készpénzben vagy óvadék­
képes papírban bánatpénzül az árverés megkez­
dése előtt letenni.

Az árverési feltételek Uj-Szivac község elöl­
járóságánál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

I j-Szivacon, 1889. évi augusztus 14-én.
8-1 A községi elöljáróság.

Házeladás.
Zomborban, a felsővárosban, a 

Rokus-utca 39. ss. alatt levő lak­
ház, melyben 4 szoba, 2 konyha, 
kamara, félszer, pince, tágas be­
üvegezett veranda s nagy kert van

nemes fajú szőllő és gyümölcs­
fákkal beültetve — kedvező felté­
telek mellett szabadkézből eladó. 
Bővebb felvilágosítást a fenti sz. a. 
házban a tulajdonosnál vagy e la­
pok kiadójánál nyerhetni. ,

Dadogva, selypítve,
rekedten, nyafogva, nehezen, hiányosan beszélő 
és egyéb beszéd- vagy hangfogyatékos gyermekek 
és felnőttek, tiszta, szabályos nyelvre, írás-, olva­
sás-, számadásra és más ismeretekre taníttatnak 
és ellátást nyernek korukhoz képest havi 80—85 
írtért. Cim: Ungár Ede tanító, Bács-Ma- 
daras. ^^

HECHT
német okleveles tanárnő,

f. évi szeptember hó 1-én tanfolyamot
n\it a \ilágirodalom-, aestetika- és mytkologiá- 
ból, oly fiatal hölgyek részére, akik már az iskolát

elhagyták.
Bővebb értesítés Schön Adolf ur könyvkereske­

désében nyerhető. 2 l
4383. szám.
k. ig. 1889.

^á,l3ré,z;a,t-
Bács-Bodrogh vármegye Járek községében meg­

ürült községi irnoki állomásra ezennel pályázat nvittatik, 
s választási határnapul f. évi szeptember hó 7-ik 
napjának reggeli 9 órája kitüzetik.

Miről a pályázni kívánók oly felhívással értesittet- 
nek, hogy a szabályszerűen felszerelendő kérvényüket a 
választást megelőző napig ezen szolgabiróságnál nyújt­

Ezen állással 300 frt évi fizetés, s ha a végrehaj­
tási teendőkkel az elöljárók által megbizatik, ezért külön 
180 frt fizetés jár.

Kelt Újvidéken, 1889. évi augusztus hó 17-én.
Kolozsváry Sándor,

4619.ex 1889.
kü. szám.

(Árlejtési hirdetmény.

, ~ «^uHuoagi togliázak és
a szontai rabmunkaházban elhelyezett r 1 ‘ v - 
foglyok 1890. évi élelmezésének együttes ?• 
sitására f. évi szeptember hó 26-áu <1 o °<i 
órakor hivatalos helyiségében zárt Írásbeli 
ajánlatokkal egybekötött árlejtést tart. L

Bánatpénz 800 frt. Kikiáltási ár: egy f,-;t 
étadagra 10‘28 kr, 56 dgramm kenyérre o-fio 
összesen: 15’88 krajcár.

Az árlejtési feltételek a hivatalos órák alatt 
a zombori kir. ügyészségnél, úgy a fennebb meg­
nevezett kir. járásbíróságoknál megtekinthetők.

í elhivatnak vállalkozni óhajtók, miszerint 
szabályszerűen felszerelt, bélyegzett és bánat­
pénzzel ellátott zárt írásbeli ajánlataikat az ár­
lejtési határidőig a zombori kir. ügyészségnél 
nyújtsák be, illetve a szóbeli árlejtésnél szemé­
lyesen vagy meghatalmazottjaik által jelenje­
nek meg. J

Kelt Zomborban, a kir. ügyészségnél 1889. 
évi augusztus hó 12-én.

Dobák Béla,
kir. ügy ész.

főszolgabíró.
929. szám. 

1889.

Mii franc-ifi, Cognae-nemiieknél. melyek tölilinvirc — a clia- 
rentei borviüékek elpusztítása folytán — egészben vagy 
részijén szeszből készíttetnek.

a rabiban bőrből előállított, de korántsem jobb francia 
Cognavneinüeknél is, mivel ezekért üvegenkint 1 .«50 
Irinyi vám és szállítási költség fizetendő. Miután

Berger, Volk és t8a Bécsben,
személyesen jót állanak az iránt, hogy az általuk gyártott Cognae- 
nemiiek mást mint borból desztillált Äleoholt nem tartalmaznak, ez 
utóbbiak már ezen körülménynél fogva minden egyéb Cognac- 
tajtaknak akár mint élvezeti szerek különösen pedig

elébe vonandúk. Ez okból a

Berger, Volk és t“ bécsi cég,
áltál gváitott ( ognae-nemüeket a nevezett célokra használ­
jak es ajanljak :

Ángyán tanár, Kétli tanár. Kéaiaárszky tanár. 
Horányl tanár Kovács tanár, Lnmnltzer tanár,

Árverési hirdetmény.
I j-Szivac község elöljárósága részéről ezen- I 

nel közhírre tetetik, miszerint a község határá 
kepezó 4118 katasztrális holdnyi területen gya- 
korlandó vadászati jog 6 egymásután következő 
évre és pedig 1890. évi január hó 1-től 1895. 
évi december hó 31-ig, folyó évi szeptember 
llO 1-éll délután 3 orakor a községház tanács­
termében nyilvános árverésen, illetve zárt Írásbeli 
ajanlat utján a legtöbbet ígérőnek bérbe fog adatni.

Az árverési feltételek a községjegyzői iro­
dában a hivatalos urak alatt megtekinthetők.

Lj-Szivacon, 1889. évi augusztus hó 14-én.
A községi elüljáróság.

Muller tanár. Béczey tanár. Stiller tanár. Tauffer
tanár, B-adapesten. Albert, ndvarí tanácsos ta-
sár, Billroth, ndv tanácsos tanár, Brann Károly,
ndv. tanácaog tanár, Brann Gnsztáv, udv. tanács.
tanár, Chrobák tanár, Kahler tanár, Oser, egész­
ségügyi tanács tanár, Schnitzler, korm tanácsos
tanár, Wlntemttz. csász. tanács, tanár, Bácstoen.
Valamint a bel- és külföld más kiváló tanárai.

raiiia-erL-ö/tt egyenlőd:
1 egész eredeti üveg. (5 minőségben) frt 1.90. 2.30. 2.00. :i.90. 4.80

f,'! .................... „ .. 1.10, 1.30. l.ljO, 2.10. 2.55
egynegyed.. ., .. .. „ — 7 —.80, —.90. 1.20.1.40
Kapható minden nagyobb csemege- és fűszeráru kereskedés­

ben és gyógyszertárban.
Raktár: Bécsben, I. Weilburggasse 2. sz.

(a Kärtnerstrasse sarkán).

" Raktár: Zomborban Heindlhofer Róbert
fűszerkereskedésében.

Árverési hirdetmény.
A kulai gör. keleti hitközség részéről ezen­

nel küzhine tetetik, miszerint a gör. kel. temp­
lomnak szemközt lévő ujonan épült háza, mely 
áll 3 szoba, 1 konyha, 1 tágas bolti helyiség, 
1 raktár, éléskamra és pincéből, folyó évi szep­
tember hó 15-én délutáni 3 órakor a gör. 
kel. iskolahelyiségben nyilvános árverés utján 
több évre haszonbérbe adatni fog. — Feltételek 
alulírottnál bármikor betekinthetek.

Kulán, 1889. évi augusztus hó 14-én.
3-1 Popovity István,

hitközségi jegyző.

LAKÁS-VÁLTOZTATÁS.
Dr. B1SNYÓVSZKY GÉZA nvugaimá­

zott ezredorvos, az összes gyóftytudomá­
nyok tudora, lakását és rendelő helyiségét 
e hó 18-tól a főutcában levő Faleione 
Gusztáv (volt Gergurov) féle 1G4. számú 
ház első emeletére tette át, miről a n. é. 
közönséget tisztelettel értesíti.

Zomborban, 1889. augusztus 12-én.
3-2 Dr. Risnyóvszky Géza.
ö32. szám. 
kig. 1889.

Árverési hirdetmény.
Kulpin község alulirt elöljárói részéről ezen­

nel közhírre tétetik, miszerint a község tulajdonát 
képező vadászterület az 1883. évi XX. t. c. 2. 
§-ában irt pontok" figyelembe tartása mellett — a 
ferenc-csatornai területet kivéve — 1889. évi 
szeptember hó 29-től kezdődő hat egymásutáni 
évekre, vagyis 1895. évi szeptember hó 29-éig, 
folyó évi szeptember lió 1-én d. u. 3 órakor 
a községház tanácstermében nyilvános árverés 
utján a legtöbbet Ígérőnek bérbe fog adatni.

Kikiáltási ár a folyó évi haszonbéri összeg, 
vagyis o. é. 20 frt leszen, melynek 10%-a bánat­
pénzül az árverés kezdete előtt leteendő.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt 
bármikor megtekinthetők.

Kulpinban, 1889. évi augusztus 11-én.

Mirkovics Lyubó, Nahlik Pál,
aljegyző. 3—2 biró.

I Látszer és sebészeti üzlet megnyitás.
$ Lórink fílT'T-Á “ "• 6' *E“2,ü,n8«S l>e=ses tudomására hozni, hogy helyben 
gj horinc-fele házban, a „VadászkUrt“ szálloda átellenében *
A Akarna «S» Jk Ili.________  r 1 f . I- es sebészeti

5-1

„ Zomborborban, a szivaci úton, 527. sz. alatt 
levő. alulírott saját tulajdonát képező, 22 öl kosz- 
szu cseiepes és 15 öl bosszú nádas korcsma-, •• 1 « nttuaa nun
épület, 400 Q öl területű udvarral egyíütt, sza­badkézből azonnal eladó.

Bővebb felvilágosítással szolgál

VENCZEL ANTAL,
______ tulajdonos.

$

1
Faleione
fi 

fi

nyitottam.
Raktáron tartok dús választékban csiszolt kristály- és szén- $ 

vegyitek!! szemüvegeket, csiptetőt (Zwicker), minden 
létező, u. m.: arany, ezüst, daubl, nikl stb. foglalásokban. 1

- agy választék színházi, mezei és tábori látcsövek, St°e7hZ&Ä.teS“r0k’ lés” ^. '.or-ateCrer. j I

1ÍVS %t- Sazdász urak érdekébe ajánlom a raktá- féí 
' % 1 0,íe z°bet, melyek az idő változását pontosan jelzik. ^romon

r “ oz-vnmen. Kiszolgálva, mely a
Egyszersmind ajáidomdús gyári raktáromat mindennemű &

„ . sebészeti Ariikban feI fecskendők, tejSfők, légvánkosok |

M K »Lombfűrészeti árúk egyedüli gyári raktára“ É
® Kerem a ”• e‘ k0Z0nsé= b‘ pártfogását és vagyok mély tiszteletteI * ||

látszerész. ^

Fi

paszl
lönfél
liogv
vág;
ben
kell
den
nem
hatni
hajlat
niök.

részét
teréül]


